

2024 國父孫中山先生逝世紀念日 系 | 列 | 活 | 動 | 紀 | 實

汪麗清

前言

國立國父紀念館，自成立以來已逾五十年，隨著時光流逝，所座落中山公園之景觀與設施也逐漸需要更新。為了恢復建築師王大閎先生半世紀前的原始設計理念，並創造一個友善的休憩空間，國立國父紀念館於2021年2月啟動了中山文化園區景觀改造工程。此次工程不僅是向建築大師王大閎表示致敬，更是對未來國父紀念館的展望，以期讓每一位前來的遊客都能感受到這片空間的美好與舒適。景觀改造工程的核心在於南向軸線的景觀更新，其中最具代表性的是改建原噴水池的「映池」。映池長60公尺、寬40公尺，池水深20至30公分，池水如鏡面般映照國父紀念館的建築倒影，尤為壯觀。池中設有湧泉，池面上可架設舞台，搭配四周的水霧效果，猶如身處仙境。映池的設置不僅提升了園區的美感，也為各種活動提供了絕佳的場地。

2024年國立國父紀念館為紀念國父孫中山先生逝世99週年，也是景觀改造工程完工後第一年，本館為了迎接園區的重新開放在景觀改造工程接近完工之際，舉辦了一系列充滿文化氣息和環保理念的活動。包含於2023年10月14、15日下午1時至6時於臨近逸仙路的東側步道，舉辦了「城市之森」藝術市集。緊接著10月的活動，國父紀念館為迎接聖誕節與歲末新年，於12月9、10日翠湖池畔舉行舉辦了「聖誕之森」藝術市集。讓民眾在中山文化園區廣大自然環境中，悠閒地逛市集，找到自己喜愛的手作藝術品，感受空間的舒適氛圍。中山文化園區的景觀改造與藝術市集的成功舉辦，不僅提升了園區的整體形象，也為市民提供了一個高品質的休憩場所，讓大家在繁忙的都市生活中找到一片寧靜與美好。這些活動不僅豐富了市民的文化生活，也弘揚了國父精神，推動了全民環保意識。

為了延續2023年辦理藝術市集的成功經驗，同時為了紀念國父孫中山逝世，本(113)年3月12日精心策劃了一系列活動，包括藝術市集、贈書活動和贈樹苗活動，吸引了大量市民參與，共同度過了一個充滿綠意與文化氛圍的美好日子。以下是對這些活動的詳盡紀實。

「城市綠境—森綠集」藝術市集

2024年3月9日至10日於國父紀念館中山文化園區的東南側草地舉行。這次的「城市綠境—森綠集」藝術市集由國父紀念館與好好手感微笑市集合作，共同規劃了200個品牌攤位。市集以綠色環保為主題，吸引了來自臺灣、香港及日本的多個手作品牌參與，展示並出售包括木作、紙品插畫、綠植花藝、陶藝及皮革等多種綠色特色的商品。

市集活動除了各式各樣的手作攤位外，還安排了豐富的現場表演，包括手風琴、長笛、大提琴及小提琴等音樂演奏，為市民提供了視覺和聽覺的雙重享受。現場的市民在享受音樂的同時，還可以自由挑選喜愛的手作品，為自己和親友選購禮物。透過具有創意、設計、美感、專業等文創內涵之藝術品展售及小型展演活動，吸引壯青族群、鄰近里民、社區、久未或不曾來館民眾參與，獲正面評價。當日人流達57,264人次；媒體露出15則；社群媒體IG觸及率2篇共1,031人次；FB觸及率6篇11,888人次。

「城市綠境—森綠集」藝術市集演出節目單

3月9日	14:00~15:00	「冒險琴人Crystal」Crystal念萱/小提琴演奏
	15:30~16:30	黃婕/手風琴演奏
3月10日	14:00~15:00	Grace 即興樂手/大提琴演奏
	15:30~16:30	長笛姐姐Lily/長笛演奏





本館每年辦理「書香入懷—贈書活動」，免費提供給民眾索取書籍。



贈送民眾桂花及粗肋草樹苗百餘株，表達國館對於植樹綠化與節能減碳的重視。

書香入懷—贈書活動

在藝術市集的第一天，國父紀念館於現場舉辦了「書香入懷」贈書活動，提供了包括藝術類出版品、絕版國父紀念歌錄音帶、建館紀錄片和國父紀念館電話卡等多種文化資源，免費供市民索取。活動吸引了大量市民排隊領取，現場氣氛熱烈。

3月12日的植樹節當天，國父紀念館再次舉辦了第二場贈書活動，贈書品包括藝術類畫冊和孫學研究專書等，共計二千餘冊。活動於上午9點30分開始，市民依次排隊領取，每人最多可領取4本書籍，活動旨在推廣閱讀文化，增進市民對藝術與歷史的了解。

植樹節贈樹苗活動

植樹節當天的另一個亮點活動是贈樹苗。上午9點，國父紀念館在西側迴廊舉行了簡單而隆重的贈樹苗儀式。上次活動國父紀念館共準備了桂花和粗肋草兩種樹苗，總數量達600株，共計350袋，免費贈送給現場市民。市民按順序排隊，每人可領取一袋樹苗，以桂花2株或粗肋草1株為主。活動現場，市民們熱情參與，紛紛表示對植樹綠化的重視和支持。許多人表示，這樣的活動不僅能美化環境，還能增強大家的環保意識，希望未來能有更多類似的活動。

此次系列活動不僅體現了國父紀念館對國父孫中山先生的深切緬懷，也展現了對環保與文化推廣的重視。透過藝術市集、贈書和贈樹苗活動，市民們不僅在美好的春日裡享受了綠色環保的樂趣，還在書香和藝術的氛圍中陶冶了心靈。2024年的國父孫中山先生逝世紀念日系列活動，不僅是一個紀念歷史偉人的重要時刻，更是一個推廣綠色環保和文化教育的絕佳平台。這些活動不僅讓市民度過了一個有意義的紀念日，也在無形中推動了全社會對綠色生活和文化傳承的重視。

(汪麗清／本館推廣服務組專員)